



# 首个比赛日，中国冬奥王牌军再挑重担 短道速滑混合团体力争夺金

2月5日，北京冬奥会开幕后第一个比赛日，全天将产生6枚金牌。今天晚上进行的短道速滑2000米混合团体接力决赛，是北京冬奥会中国代表团的第一个冲金点，本赛季两次夺得世界杯冠军的中国队，力争为中国军团实现开门红。

对冬奥会有所了解的人应该知道，短道速滑是中国冰雪运动的传统强项，迄今以来，中国选手在冬奥会上总共夺得13枚金牌，其中10枚来自短道速滑，咱们这个项目够厉害的吧。

其实，这只是中国短道速滑对中国冬奥军团金牌总量上的贡献。历史上，中国选手在这个项目上创造过多个中国冰雪之最。

早在1988年举行的加拿大卡尔加里第15届冬奥会上，李琰就收获女子项目1金2铜，此前中国选手在冬奥会上除了参与还是参与。不过，当时的短道速滑只是卡尔加里冬奥会的一个表演项目，李琰的1金2铜不能记入奖牌榜。

4年后在法国阿尔贝维尔举行的第16届冬奥会上，李琰收获女子500米银牌，她和夺得2枚银牌的速滑选手叶乔波，成为最早夺得冬奥会奖牌的两位中国运动员。

2002年盐湖城冬奥会，中国选手终于实现历史性突破，那届冰雪盛会中国代表团第一次登上金牌榜，短道速滑名将杨扬连夺女子500米、1000米两枚金牌，实现中国冬奥会金牌零的突破。

其实，此前两届冬奥会短道速滑国手就有夺取金牌的能力。

1994年张艳梅在女子500米最具冠军相，可惜决赛时美国名将特纳和她发生碰撞，致使张与金牌失之交臂。赛后中国队对特纳的动作提出申诉，遗憾的是，当时的规则还不完善，申诉未能奏效。

1998年冬奥会短道速滑设有6个小项，中国队在其中5个小项上夺得银牌，女子500米、1000米和男子1000米3个项目的银牌本有望换个成色，最可惜的是男子1000米决赛，冲刺阶段李佳军处于领先，没想到在终点前韩国名将金东圣趁其不备突然跨出一个大步，抢先冲过终点，李佳军十分遗憾地与金牌失之交臂。

2002年冬奥会杨扬奋力夺金，让中国短道速滑国手捅破了最后一层窗户纸，从此他们冲金不再有束缚，有的是自信和活力。

2010年温哥华冬奥会，短道速滑国手创造了一个奇迹：一举囊括女子项目全部4枚金牌。夺金英雄是：500米的王濛、1000米的王濛、1500米的周洋、3000米接力的王濛、周洋、孙琳琳、张会。引以为豪的是：此前，从未有一支男队或女队在单届冬奥会上夺得4枚金牌，中国短道速滑又创造了一个奇迹。

中国短道速滑还有一项非凡纪录：2002年至2014年期间举行的4届冬奥会，女子500米项目实现了四连冠。

4年前举行的平昌冬奥会，当时的中国短道速滑队正处于新老交替之际，女队竞争力减弱，再加上一些主观原因，国手在男子1000米、女子3000米接力等项目上相继丢掉冲金良机。开幕后第12个金牌日结束后，金牌榜仍然没有中国。关键时刻，短道速滑

国手立显英雄本色，第13日金牌日武大靖在男子500米决赛中以无可争议的优势让两位韩国选手无计可施，他的出色演出让中国军团在最后时刻跻身金牌榜，也让中国短道速滑队连续五届冬奥会实现夺金壮举。

历史赋予短道速滑国手再次创造奇迹的机会。北京冬奥会第一个金牌日，中国有望实现首日登上金牌榜的梦想，这个冲金点就是短道速滑2000米混合团体接力赛。

2000米混合团体接力赛是冬奥会新设立项目。去年10月至11月期间举行的本赛季4站世界杯赛，中国队在混合团体接力中夺得2站冠军、1站亚军、1站季军，还创造过世界纪录，毋庸置疑，这个项目就是中国冬奥军团的主要冲金点之一。

时下，我们拥有武大靖、任子威、范可新等优秀选手，他们在男子500米、女子500米个人有着很高造诣，集实力和经验于一身，构成中国队混合团体接力项目的几大主力。

当然，实力强与夺金牌不完全是一回事，中国短道速滑队乃至中国代表团能否旗开得胜，很大程度上取决于出发、交接棒等关键环节的表现。出发一向是中国短道速滑队员的强项，出发后抢得先机，在短距离和混合团体接力项目中等于成功了一半。交接棒质量也是重要环节，交接棒交接得好，会保持领先甚至扩大领先，反之可能被对手乘隙超越。当然，比赛中即便出发或某个交接环节处理得欠妥，国手们也要保持自信，毕竟接力项目2000米赛程充满了变数，坚持到最后一刻，金牌没准儿就是我们的。

决战蓄势待发，中国健儿加油！ 本报记者王全立



花样滑冰双人滑短节目比赛

2月4日，中国选手隋文静(右)/韩聪在比赛中。当日，北京2022年冬奥会花样滑冰团体赛双人滑短节目比赛在首都体育馆举行。  
新华社

## 金牌大战开演 首日决出六个项目冠军



冰与雪的交融，力和美的迸发。昨晚，2022年冬奥会大幕在国家体育场(鸟巢)激情拉启，今后16天，各路冰雪劲旅陆续展开百余场金牌争夺战。今天是北京冬奥会第一个金牌日，全天将决出6个项目的冠军，中国队有望实现开门红。

北京冬奥会首枚金牌预计产生在越野滑雪女子双追逐项目，这场比赛将于今天下午3时45分开始。北京冬奥会首枚金牌最终落在谁家，令人关注！

短道速滑2000米混合团体接力是当天中国军团唯一的冲金点。混合接力是北京冬奥会的新增项目，本赛季4站世界杯赛中国队夺得2站冠军、1站亚军、1站季军，可以看出中国队的整体实力略有优势。不过，短道速滑项目偶然性大，劲旅韩国队保持着2分35秒951的目前世界最好成绩，观察近阶段这个项目的比赛情况，中国队与韩国队、俄罗斯队、荷兰队等劲旅会有一番激烈比拼。此前5届冬奥会，短道速滑国手表现不俗，实现届届夺金的同时还收获了其中4届冬奥会的中国军团首金。北京冬奥会首个金牌日冲击首金，意义非凡，2000

米混合接力中国队志在一搏！冬季两项进行混合接力4×6公里的角逐。这个项目是2014年进入冬奥会的，前两届比赛挪威队、法国队先后问鼎。根据本赛季多站世界杯的成绩，冬奥会第三季决战，挪威队、白俄罗斯队和法国队有机会夺冠。孟繁棋、褚源蒙、闫星元、程方明代表中国队参加该项目角逐。

速度滑冰进行女子3000米争夺。这个项目荷兰好手舒滕最具冠军相，本赛季世界杯她囊括三站赛事金牌，舒滕的同胞德容以及意大利选手洛洛布里吉达、加拿大选手魏德曼也是金牌有力争夺者。中国选手韩梅、阿合娜尔·阿达克参加这项比赛。

跳台滑雪产生女子个人标准台冠军。斯洛文尼亚选手克里内奇很有竞争力，她的主要对手有德国选手奥尔索斯和日本选手高梨沙罗。中国有两名选手参加这项比赛，她俩是董冰、彭清玥。

自由式滑雪将在男子雪上技巧项目决出该大项第一枚金牌。上届冠军加拿大选手金斯伯里和日本选手崛岛行真是该项目最有竞争力的两位选手。本赛季征战诸站世界杯，金斯伯里四次夺冠，崛岛行真三度摘金，北京冬奥会这两位顶尖高手定会有一番激烈比拼。

冰壶混双比赛进行，前四场比赛胜负各半的中国队将先后迎战美国队、挪威队。

本报记者王全立

## 中国女冰获首胜 瑞士遭遇两连败

新华社北京2月4日电 北京冬奥会女子冰球4日进行两场小组赛，中国女冰在比赛最后一分钟里连进两球，以3:1战胜丹麦队，拿到北京冬奥会上的首场胜利。瑞士队2:5不敌俄罗斯奥委会队，小组赛两连败。

面对首次参加冬奥会的丹麦女冰，中国队开场便占据主动，多次在对方门前制造险情，可惜没能将优势转化为得分。比赛进行到8分钟时，丹麦队反击进攻，弗兰森在门前混战中将球打进，丹麦1:0领先。

次节，中国队攻得更凶、防得更狠，单节完成18次有

效射门，比对手多出13次。第36分46秒，中国队队长于柏巍劲射，挤在门前的林绮琪将球折射入网，中国队将比分扳成1:1平。遗憾的是，中国队球员错失了两次单刀进球的机会，未能在本节实现反超。

末节，两队场上拼抢进入白热化，丹麦队一度占据主动。仅剩50秒时，林绮琪带球突破后横传中路，跟进的林尼劲射破门帮助中国队2:1反超。丹麦队当即换下门将，增加1名进攻球员，希望能搏一个平局。但中国队将球抢下，林绮琪后场推射，将球送入对方空门，把比分定格为3:1。

首场比赛不敌加拿大队

后，瑞士队当日再次失利。他们开场不到6分钟便先丢一球，斯塔尔德帮瑞士队扳平比分后，俄罗斯奥委会队再进一球，2:1领先首节。次节开始，瑞士队1人被罚离场2分钟，以少打多的她们却扳平比分。遗憾的是，瑞士队没能在余下时间顶住俄罗斯奥委会队的进攻，连丢3球的她们最终落败。

今日，北京冬奥会女子冰球将进行4场小组赛，A组的加拿大队与芬兰队、美国队与俄罗斯奥委会队间的两场强强对话无疑是焦点之战，而日本队与丹麦队、捷克队与瑞典队对决的结果直接影响着B组晋级八强的出线形势。 马锴 胡佳丽